

勇闯生命禁区 守护老人健康

——市人民医院为古稀老人成功施行冠脉搭桥术及胸腹腔镜食管癌根治术

黄玥

“真是想不到,我母亲这么大年龄还能顺利做完手术,并且恢复得这么好,真是太感谢你们了!”近日,在长治市人民医院食管外科病区,即将出院的王奶奶和家属向医护人员送上锦旗,连声致谢。

4个多月的分阶段诊疗,2次复杂手术,跨科室通力协作,家属无条件信任……共同为这个古稀老人“重获新生”的故事画上了圆满的句号。



食管外科医护团队。

以人为本 科学施策

今年5月,78岁的王奶奶进食后感到哽噎不适,在家属的陪同下于就近医院进行了胃镜检查,结果被确诊为食管中分化鳞状细胞癌,也就是人们通常所称的食管癌。本以为是普通的肠胃问题,结果查出癌症,加之王奶奶年近八旬,该如何治疗?还能康复吗?家属一度陷入绝望。

经多方打听,家属了解到长治市人民医院食管外科诊治复杂食管

疾病有明显技术优势,便带着王奶奶前来就诊。接诊后,该院食管外科主任连长红教授团队对王奶奶的病史及检查结果进行了分析研判,建议进行手术。考虑到王奶奶属于“高龄”,第一时间安排其进行术前检查评估,结果显示存在心脏血管堵塞。每一个细节都将决定手术的成败,医护人员立即完善冠脉造影检查,结果提示冠脉前降支100%闭塞。

“此类情况的患者不多见,年龄

也较大,但既然接了诊,就要对患者负责,想尽一切办法减轻她的痛苦。”该院食管外科副主任武海波说,面对如此复杂的情况,他立即组织协调食管癌诊疗团队及心外科主任张伟团队进行紧急会诊。经讨论,决定对王奶奶采取分阶段诊疗方案——先行冠脉搭桥术,根据恢复情况,择期行胸腹腔镜食管癌根治术。在与家属充分沟通后,一场守护生命的接力诊疗就此展开。

砥砺深耕 精业笃行

制定个性化诊疗方案、施行高难度手术,与时间竞速、为生命护航……看似充满挑战的任务,对于食管外科的医护人员来说就是工作的常态。墙上一面面锦旗诉说着一次次医者仁心与患者重托之间温暖的“双向奔赴”,也因此创造了高龄患者连续复杂手术的生命奇迹。

食管,上接咽部、下与胃贲门相连,是饮食入胃的必经通道。在食管疾病中,食管癌是常见的消化道肿瘤,发病率和死亡率较高,令人揪心的是,我省为国内食管癌高发地区之一。食管外科作为“慢发展”领域,长期以来存在治疗棘手、技术难以突破、对医生的综合素质要求高等问题。长治市人民医院食管外科持续承担着我市食管疾病,尤其食管恶性肿瘤的诊疗与防治工作。自成立以来,该科室以为食管疾病患者提供规范化综合治疗为目标,开展胸腔镜、纵隔镜及机器人辅助下的食管疾病微创治疗,一步一个脚印,不断提升诊疗水平,为患者带去希望。

为进一步提升及规范本地区以食管恶性肿瘤为主的食管疾病诊治能力,今年3月,市人民医院与北京大学肿瘤医院联合成立了食管癌诊疗中心。中心特聘北京大学肿瘤医院陈克能教授为中心主任,由多位国内外食管癌专家参与诊疗,内部多科室整合技术优势、密切协作,为前来就诊的食管癌患者提供系统化、规范化、专业化、个体化的综合诊疗服务,旨在提高食管癌治愈率,改善患者生活质量,延长患者生存期。

与此同时,食管外科医护人员坚持“走下去”,不断更新食管疾病综合诊治理念,提升微创手术能力,提高医疗服务质量。率先引入“达芬奇手术机器人”,为微创食管癌手术的成功率“加码”。手术机器人能滤除人手在操作过程中的自然颤动,在狭小的空间内完成更为精细灵活的操作,提高手术精准度。截至目前,该科室已开展多例机器人辅助下的食管癌根治手术,成效显著。

道阻且长,行则将至。在实现食管癌外科治疗全面微创化、规范化的道路上,食管外科医护团队将继续秉持医者信念,全方位提高科室综合能力,让更多患者得到有效诊治,守护群众健康。

本版图片由市人民医院提供

分段诊疗 精准抗癌

据介绍,分阶段诊疗第一阶段的冠脉搭桥术是外科较为凶险的手术之一。手术过程需切开心包,游离左侧乳内动脉,并将其与冠状动脉前降支端侧吻合,让心脏搏出的血从主动脉经过所架的血管桥到达缺血心肌,从而改善心肌缺血、缺氧状态。

5月19日,王奶奶被推进手术室,冠脉搭桥术开始施行。手术室内,心胸外科专家团队精细操作;手术室外,家属的心被紧紧牵动,一分一秒在此刻显得格外漫长。

得益于术前全面检查、数据分析、紧急预案等一系列的周密计划,手术进行得很顺利。家属松了一口气,治疗团队却深知“大考”并未结束,此次手术的术后恢复至关重要,将关系到第二阶段的诊疗方案实施成效。为确保万无一失,医护人员对王奶奶开启严密监护,避免出现并发症或因高龄存在的基础病引发术后不良反应。

为了更好地施行第二阶段手术,王奶奶需要经过3个月的术后恢复。在此期间,诊疗团队决定先施行两个周期新辅助化疗,避免肿瘤进展,随后再根据王奶奶的身体恢复情况,择期行胸腹腔镜食管癌根治术,重担也从心外科转移到食管外科诊疗团队的肩上。



王奶奶和家属向医护人员送锦旗表达诚挚的谢意。

在医护人员的精心护理下,王奶奶身体恢复得不错,精神头儿也足,家属对后续的治疗很有信心。

3个月后,经检查,王奶奶的身体状况符合施行胸腹腔镜食管癌根治术的基本要求。8月29日,在连长红教授的带领下,食管外科诊疗团队为王奶奶进行了胸腹腔镜食管癌根治术。该术是先行胸腔镜经右胸食管游离,后以腹腔镜游离制作管状胃代替食管于颈部吻合,同时兼顾彻底清扫胸部、上腹部淋巴结,保护喉返神经及重要脏器血管。用时4个小时,手术顺利完成,术中出血量极少,最

大程度上减轻了对王奶奶身体的损伤,对术后恢复也大有裨益。

随着分阶段诊疗方案的成功实施,王奶奶的身体日渐康复,想到自己抗癌成功的经历,她心中满是对医护人员的感激之情。

经过一段时间的观察,王奶奶顺利出院。“回去要加强营养,适当锻炼,预防感冒,记得定期复查血常规和肝肾功能……”出院时,食管外科护士长郭娟娟详细交代出院后的注意事项及复查安排,王奶奶紧紧握住她的手,不停表达着谢意。

本版图片由市人民医院提供